

## 仓鼠全家福

◆  
陈轶颖

在嘈杂的花鸟市场里，一眼相中了这两只漂亮的小家伙。虽然是鼠类，却没有尖嘴小眼的讨人厌模样，水汪汪的大眼睛，长圆的耳朵，鼓鼓的小圆脸，像兔子般可爱。本来只想买一只，可听老板说，它还有个青梅竹马的小伙伴，这两个小东西自出生便在一起，一只被揪出笼外，另一只就直愣愣地巴望着，怎忍心将它俩分开，天各一方呢？心软了一下，于是家里便多了这么对小活宝。

给它们准备的新家是个双层的笼子，上层是个小阁楼，从一个滑梯通到楼下，有食盘和转轮。可它们初来乍到时，对周围环境很陌生，于是怯生生地挤在转轮底下闭目养神，小脸紧紧靠在一起，一副相依为命的模样，着实惹人怜爱。等一切熟悉了，它们就忙着建筑自己的小家了，就见它们忙上忙下，把刨花一点点运回楼上的卧室内，铺垫整齐，美美地窝在上面。

不久，我发现母鼠明显胖了起来，当初也没在意，只以为是心宽体胖的缘故。可在一个毫无准备的冬日早晨，突然发现母鼠肚子底下，多了四个红嫩嫩花生米大小的小东西。哎哟，原来是添宝宝了。头次做母亲的鼠妈妈，忙着把宝宝安



置在舒适又安全的地方，所以常常看她一会塞了满嘴的刨花，填充阁楼；一会又仔细地一个一个舔着光溜溜的宝宝（小鼠刚出生时是没有毛的，只有光光的皮肤），为它们清洁，一会又一动不动地给它们喂奶取暖。鼠爸爸也很有责任心，努力地扯着羊毛絮（冬天怕它们冷，专门准备的羊毛袜给它们保暖过冬）紧紧裹在母子身上，自己只能缩在一侧（因为空间不够大，钻不进羊毛絮里）；在鼠妈妈离开吃食时，它也会接着仔细地帮宝宝清洁，很有一副好爸爸的模样呢。

我不敢随便打搅这幸福的一家，生怕宝宝沾染上人的气味，鼠妈妈会不认它们。所以除了有一次它们由于太拥挤（两大四小钻在一个不足0.2平方米的小阁楼里）将房顶给翻了，结果鼠妈妈连忙紧急将宝宝转移，一个接一个地叼着从楼上转移到楼下，这才看见了已经长了一层绒毛但还未睁眼睛的鼠宝宝，并洞悉了是三白一灰的品种。等再次看见它们时，小伙伴们已经长好了绒毛，怯生生地从窝里探出小脑袋，还会从地上找寻小米或麦片塞到嘴里啃呢。那真是小仓鼠最可爱的阶段，走路跌跌撞撞的。只要有鼠宝宝自己钻出来，怯怯地多玩一会儿，就会被妈妈紧张地拖回阁楼里。等到宝宝再大些，会自如地爬上钻下时，鼠妈妈的管教就有点力不从心了，常常追着这个跑了那个，宝宝一心贪玩在外面，直到被妈妈咬着屁股或放倒一条腿被拖着才回了家里。可就一眨眼，又按捺不住，纷纷出逃，于是乎又一场追逐战打响，疲于奔命的妈妈气喘吁吁，直到真的玩累了，淘气的小家伙们才乖乖回到窝里钻进妈妈的怀里，做起香甜的美梦。看着这有趣的一幕幕，联想到人类父母与孩子的关系，何其相似，不禁莞尔。

小启 本版6月13日刊出山东作者《李老师教猫》一文后，即由重庆作者来函，指出该文抄自2003年11月25日《重庆日报》刊出《小猫会逮鼠》。请广大来稿者以此为戒。写文章，要付出自己的心血，抄他人之作，署自己之名，必被识破，群众的眼睛是雪亮的。 编者



## 空中花坛美人蕉

◆ [江苏] 王大庆



所居住的居民小区与其他小区有所不同，这就是每户阳台外都有一个半圆形的空中花坛，这对我来说是求之不得的。因为居住平房小院时，我就喜欢种植花草，搬进楼房我正愁没地方施展我的爱好呢，感谢规划设计的同志想得周到。

空中花坛种什么花好，我心里没谱。因为地面花坛连着地力，无论种植什么花草都容易成活，也容易养护。而空中花坛就像一个露天的大花盆，受阳光直射和风吹雨淋，选择耐旱性能强、不需精心照料的品种显得比较重要。想来想去，我决定试种月季，因为月季花期长，大多品种都不需要娇生惯养。第一年，我在空中花坛种植的三株月季长势都很喜人，花也开得茂盛。可第二年“山东黄”突然枯萎了，接着那株色香俱全的“红双喜”也英年早逝，只剩下孤单的“紫雾”。分析原因，都是受不了酷暑阳

光的西射。我开始考虑在空中花坛上长株大叶花草，既可为“紫雾”遮阴，又可护着花坛上长的小草。

一天，我去学友老华家玩，门前花坛里一丛紫叶的美人蕉吸引了我的眼球。她茎秆笔直，亭亭玉立，五六片长椭圆状的紫褐色大叶，肥厚光洁，叶脉像梳理整齐的长发飘逸而收拢，托起一枝茎柱，顶端一捧骨朵，拥出三两绽放挤作一簇的蝶翅般花瓣，却不是蝶翅般斑斓，而是单一的鲜红色，耀眼而不妖冶，姿态极惹人喜爱。当时我就敲定，空中花坛非她莫属。

次年3月下旬，美人蕉刚萌芽时，我到老华家分割了一块带几个芽的美人蕉球茎，埋到花坛“紫雾”西侧。浇足水后在上面遮盖了一些落叶。没多久，美人蕉便长出嫩叶，刚开始还有些拘谨，至5月春暖人间阳光明媚时便落落大方，长势也愈发喜人。6月初的一天，我踱步阳台，悄然发现她的身腰变粗了，俯首一看，哈，原来美人蕉有喜了，几个骨朵躲在叶茎里害羞地朝我张望哩。我便加大了肥水施灌。6月22日的早晨，美人蕉终于绽放，花萼及花瓣均鲜红色，唇瓣上还有点点黄色，就像美丽的蝴蝶。艳美的花姿让我深深陶醉。这真是紫叶扶红花，红花格外美。

自从美人蕉安家落户空中花坛后，她那身旁的“紫雾”月季再也不惧酷日的西射了，花儿也开得鲜艳，花坛里的小草也多了几分阴凉，不需要我隔天就浇水了。真可谓是一位具有奉献精神的花大姐。

年初我怀孕了，有人劝我，把狗送人吧，小心胎儿畸形。连最宝贝狗狗的父亲也说：“把狗儿放在你弟弟的楼顶吧。”弟家住顶层，但常年不在家，谁去喂狗？谁又陪狗狗说话？每天我们回家时，看不到狗狗前来迎接，我们又怎能习惯？我极力反对，狗狗最终没送走，不过家人却约法三章：不准进卧室；不准与我“肌肤亲热”。狗狗很不理解，但识相地适应着。而我，则趁家人上班时，悄悄带狗狗去溜达，给它洗澡，一直到肚大无法弯腰为止。在整个孕期，我小心去做了两次病毒检查，一切正常。

上午，我大着肚



子在阳台晒太阳，狗狗见家里无人，便蹭在我身边，懒懒地把头靠在我肚上，与我零距离地小睡片刻，而后听到门外钥匙声，它又飞快地离开我身边，仿佛与我不曾接触过。我常和先生逗它：宝宝在哪里？狗儿开始不明白，时间久了，见我老捧着肚子宝宝长宝宝短地唤着，它便知道了。我怀孕七八个月时，再问它宝宝在哪里？狗狗会跳上沙发，狗鼻子在我肚皮上嗅来嗅去，意思是宝宝在你肚里，逗得我们直笑，瞧，我家的狗狗真的很聪明也。

女儿降生，从医院抱回家时，父母很激动，更激动的则是狗狗。刚进门它便把宝宝仔细地从头闻到脚，然后一刻不离她的身边。我们把女儿放进婴儿床，有朋来探望并抚摸，狗狗见状分外愤怒，个头矮小的它努力站直趴在床边，低声咆哮着吓跑客人。女儿哭闹时，狗狗焦急地在她身边转悠，然后祈求地盯着我们，意思是要我们赶快安抚好宝宝。狗狗是个标准的好值班员，以前门口有人路过，它总要高声狂吠，现在有了宝宝，父亲对它说：你再叫就把宝宝闹哭了。这样几次后，狗狗便不再高声喧哗，有人路过，也只是愤怒地从鼻腔里打几声鼻息。

有邻居又劝我：千万别养狗，孩子会过敏。我们听了一笑而过。在国外，家养宠物与婴儿一同成长，已是常事。唯到了国内，总有些小题大做。如今每天醒来，狗狗的第一件事，便是候在我们卧室门外，急切地等着看小主人。

花鸟虫鱼  
(第一百三十二期)

荷影戏鸳鸯 刊头国画:徐浩飞

## 帮猫咪去除毛球 ◆ [山西] 刘国信

养鱼是一种很好的休闲方式。但养鱼虽好，换水是个大问题。最近一种新颖的鱼缸应市了。这种鱼缸集靓丽时尚与自然美景为一体，“梦天堂”墙面水景画，是由苏州园艺和新加坡黄金海岸水族研究所共同研发的，将现代科技与自然美景完美地结合，成为家庭装饰的新宠。“水景画”是通过用鱼、草、木、石、沙等自然之物在流光溢彩的水族箱中营造出一个和谐生态的水世界。同时以不同风格的精制立体外观装饰，悬挂在墙面上，做到了“鱼在墙上游，草在墙上长”的独特魅力，将水世界的自然美景带到了居室之中，让硬质、静态的墙壁充满了生命的张力。

◆ 格桑玫瑰

与传统的柜式水族箱相比，“墙面水景画”不但可以减小所占的空间，还突破传统柜式水族箱需要经常换水的局限，“梦天堂”独特的生化过滤系统，使“水景画”通过自然的无穷能量，让水质清澈稳定。特制的生态液产生适合鱼、水草生长的各种有益菌，能保持“水景画”的生态平衡，做到长年不需换水，免除了人们为此产生的烦恼。

“墙上水景画”的所有设备都是一体的，采用自动温控装置，自动生化水处理系统，增氧装置、杂质分离等技术，它安装在室内，不仅可以营造一个自然、舒适、温馨的生活环境，还可以起到调节室内空气的作用。生长在水族壁画箱中的植物，经光合作用，释放出氧气，并通过水分的蒸发，对室内空气进行自然加湿，达到“天然氧吧”的效果。

(咨询邮箱:zhangbai2006@hotmail.com)



球迅速排出。

其次，在换毛季节里，主人可将去毛球猫粮作为猫咪的主要食物喂食，专业的去毛球猫粮，含有植物及粗纤维成分，可以有效防止毛球在消化道内集结，有助于毛球排出体外。

如果猫咪由于毛球原因引发了食欲减退、精神沉郁，可以用喂植物油的方式来解决。具体的方法是：将植物油抽取到针管中，按照每2.5公斤体重8毫升左右的用量喂服。16小时后，在猫咪胃部的毛球就能被猫咪以呕吐或排泄的方式清出体外。

在自然环境中生活的猫咪受到毛球的困扰后，会自己寻找一些青草来吃，以此促进毛球的排出。但生活在家庭里的猫咪就没那么幸运了，因此，经常采集些青草、蔬菜喂猫咪，会帮助猫咪清除体内积存的毛球。

